

擦亮党员教育“金字招牌”

龙泉镇建强用好基层党员干部教育管理“主阵地”

近年来，牟平区龙泉镇党委党校(党员教育中心)紧紧围绕“建、用、塑”，坚持“三聚焦三发力三激发”，打造“一校四点多中心多产业”的党员教育矩阵，推进基层党校高质量建设，以提高党员素质、坚定党员信仰、增强党员党性为目标，擦亮了党员教育“金字招牌”。

聚焦“四个层面”，在“建”上发力，筑牢党员教育堡垒。龙泉镇党委党校整合龙泉镇红色资源、产业阵地、人文亮点，打造以镇党委党校为中心，以龙之泉党支部领办合作社联合社电商培训基地、小苇子循环农业田间课堂、埠后疃村孝善食堂、苇子循环农业基地等4处培训基地为延伸，以牟平区党建引领乡村振兴实践基地、胶东革命斗争崑崙山纪念馆、双宝山红色文化情景式教学中心等3个教学中心为拓展，以丁家庄、西台等村庄多产业融合发展为支撑的“一校四点多中心多产业”的党性教育矩阵，按照“一点一特

色”的思路，开发特色现场教学点。他们建立了强有力的师资队伍，遵循“行业专家+理论教员+村级‘头雁’+乡土人才”多向互补的原则，从省、市、区特聘了35名专家学者组成专业讲师团，并从党代表、先进典型、村党支部书记、农村致富带头人和实用技术人才等入选中遴选了25名实践讲师，为党员教育工作提供了师资保障。

龙泉镇党委党校还优化课程层面，聚焦党性教育、政策理论、乡村振兴、基层治理、实用技术等8个重点方向，开展“菜单式培训”，本着“基层需要什么就教什么，党员缺少什么就补什么”的原则，制定了23项年度学习内容配档清单，推进党员干部与时俱进、全面发展。他们完善机制，坚持以制度管人、用制度管事。2023年，龙泉镇党委党校列支5万元作为党员教育专项经费，制定教学组织管理、学员考核管理、后勤保障管理、培训经费管理、课酬管理6项制度，将

党员参训情况列入村级目标责任制考核和党员积分量化管理范畴，形成规范化运营、科学化教学、全员化响应的工作机制，保障了乡镇党校的高效运行。

聚焦“四方突破”，在“塑”上发力，提升党员教育水平。龙泉镇党委党校通过“日常掌握”与“支部推选”，52个村党支部均选树1名实绩突出、群众认可度高的党员典型，把学做榜样融入党员教育日常中。

龙泉镇河庄村的共产党员于锡德，2023年荣获烟台市第九届道德模范称号，成为龙泉镇第一个市级道德模范。龙泉镇党委党校以此为契机，大张旗鼓表扬“龙泉好人”“最美家庭”等“孝善之星”，将村庄的好人好事、善行义举以大喇叭广播、张榜公示、报告宣讲等方式推介出去，让群众从身边榜样中接受教育，实现治理效能与道德提升相互促进。

龙泉镇党委党校还坚持“走出去”开拓

视野，每年定期召开党建引领乡村振兴年度大会。近两年来，他们先后组织党员干部到龙口市、曲阜市、莱山区、临沂市等地开展实地观摩，学习借鉴先进经验，拓宽带富致富思路，全面营造比学赶超的浓厚氛围。

龙泉镇党委党校坚持“请进来”共谋发展，邀请山东省乡村振兴研究院挂牌“山东省乡村振兴研究院教研基地”，邀请市区果业技术服务中心开展农业技术培训，在交流中取长补短、汲取经验，为龙泉镇党员教育、产业发展提供源源不断的专业助力。他们积极与山东农业大学、省中医药高专、烟台理工学院等10所高校建立医政学，通过建立“思想政治实践教学基地”“志愿先锋基地”“中药产业基地”“国家级科技小院”“乡村振兴工作站”“暑期社会实践基地”等载体，多管齐下，优化教育资源，引入新鲜活力，实现了高校资源与党员教育的双向奔赴。

(全百惠 柴朋)

理论宣讲聚人心

王格庄镇理论武装求实效

牟平区王格庄镇坚持在“实”上下功夫，在“活”上做文章，以群众喜闻乐见的方式开展理论宣讲，不断推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

坚持群众主体，百姓故事百姓讲。王格庄镇把讲台让给群众，把话筒交给群众，让群众做宣讲主角是理论宣讲的出发点和落脚点。他们打造“王根儿红”宣讲品牌，从机关干部、农村党支部书记、志愿者中识别并挖掘宣讲人员，壮大宣讲队伍，结合新时代文明实践这一主题，开展“党的理论我来讲”活动2场，围绕创建文明村镇、绿色低碳生活、乡村振兴、美德健康生活、移风易俗、家风家训等主题常态化开展宣讲活动240余场，通过身边人讲身边事，用小故事阐明大道理。

坚持需求导向，送讲上门面对面。老百姓在哪里，宣讲阵地就在哪里；老百姓关心什么，宣讲队伍就要讲什么。王格庄镇是苹果主产区，也是大樱桃、圣女果等农产品的供应区。面对与群众生产生活相关的果业技术提升问题，该

镇组织“土专家”“田秀才”深入田间地头，走进老百姓当中宣讲，将乡村振兴理论成果与果业技术推广相结合，既富脑袋又富口袋。在2023“王根儿红杯”金果王果业技能大赛上，他们组织人员现场讲理论、拼技能，邀请区果树技术推广中心等相关部门开展果树管理培训10余场次，联合烟台市农科院为宋家沟圣女果种植提供理论和技术指导，用着热乎气的“乡言土语”和乡土实践把党的最新理论成果展现出来，让理论宣讲更有感染力、凝聚力。

“宣讲走亲 千群交心”活动开展以来，王格庄镇探索推进“全镇一张网——1包100”的工作法，机关干部走街串巷、进门入户开展宣讲，围绕居住环境、社会治安等领域工作与群众开展拉家常、解惑式宣讲，用沾泥土的铁脚板和群众开展面对面宣讲，用带露珠、冒热气的宣讲内容传递党的声音，用理论宣讲架起党和政府联系群众的桥梁，打通了理论宣讲进基层的“最后一米”。(全百惠 胡冰)

相约冬日牟平 品味诗和远方 冬季到养马岛来看海

牟平地处北纬37度，北滨黄海，南倚昆崙，有山海岛泉河等丰富的旅游资源。入冬以来，连续的降雪将牟平装扮得格外美丽，各地游客纷至沓来，感受山海覆雪的绝美胜境，品味浪漫的诗和远方。



光。在有浅滩小院、隐居养马岛、乌托邦民宿为代表的“园宿”，你可以感受围炉煮茶的温暖闲适；在崑崙山下徽派建筑里，你可以感受仙道文化传递的惬意与放松。

文化陈列馆感受烟台整个城市的沧桑巨变，到雷神庙倾听东抗第一枪在这里打响的故事，到“三花”小镇品读著名作家冯德英的文学作品《苦菜花》《迎春花》《山菊花》中的革命故事。

时代印记。蒸大饽饽、熏鲅鱼、剪窗花、熬腊八粥、写春联……这些都在向我们传递着年的味道，预示着来年的风调雨顺，表达着人民对美好生活的向往。

探寻文化之旅

牟平历史悠久，人文景观、红色资源丰富，在赏景休闲之余，你还可以探寻历史文化。你可以到杨子荣

美食品鉴之旅

你感受过牟平美食的魅力吗？千年古县牟平，源远流长的美食文化牢牢征服着每个人的舌尖。走过了山海，泡足了温泉，来一顿热气腾腾的美食，更令人心旷神怡、心满意足。

休闲养生之旅

休闲养生是旅游的新时尚。牟平的冬季，可以体验养生、养性、养心的度假文化。具有“华清第二汤”美誉的龙泉温泉是首选，这里的崑崙温泉是国家4A级景区，天然地下温泉融合道家文化、崑崙神话传说，让游客体验到现代温泉和古代文化的奇妙碰撞。



及牟平革命历史展览馆聆听革命英雄抛头颅洒热血的感人事迹，到杨子荣故居崑崙河村寻觅历史的印记，到胶东红色

有独特的新春年俗。您若是选择在牟平过大年，可以在年味渐淡的当下感受独特年俗文化的新奇、体会难以言说的

要烟火气也要洁净美

观水镇专项整治农村大集

近日，观水镇开展农村大集集中整治，聚焦解决占道经营、垃圾遍地等突出问题，建立专项整治清单，通过划分党员责任区等方式，将机关干部党员分为四组，联合派出所、市场监督管理所，共同做好摊位管理、交通疏导、卫生保洁等工作，营造舒适有序、干净整洁、文明和谐的集市环境。此次整治行动得到了广大群众的一致认可，集市秩序和环境整治效果显著。

我省公布旅游民宿集聚区培育单位

牟平区龙泉镇入选

近日，省文化和旅游厅公布了第三批旅游民宿集聚区培育单位，牟平区龙泉镇成功入选。近年来，牟平区大力培育旅游民宿产业，形成了以古今将来86号、海岛日记、隐居养马岛为代表的滨海风情文化民宿，以崑崙温泉金山民宿为代表的温泉养生文化民宿，以悦岛杏花里、城外有星光、双宝山、崑崙谷等一批新兴精品民宿迅速崛起，爱住度假营地、松岚农场、京玺蓝庄庄园、林海崑崙田园综合体等一批乡村文旅新业态也在蓬勃兴起。(全百惠 柴朋)

聚焦项目激活力 踔厉奋进促发展

学用结合推动党委理论学习中心组提质增效

为充分发挥科技助力生物医药产业发展的支撑作用，近日，烟台市牟平区科技局党组理论学习中心组到蓝色药谷·生命岛开展调研学习，详细了解生物医药企业发展情况、面临的问题以及需求，并围绕学习内容结合实地调研情况进行了深入交流发言。

化作为工作理念、学习方法、突破举措，推动理论学习与实践紧密结合，并深入企业、基层经常性开展走访调研，持续加强科技服务，指导建设科技孵化器、申报科技型企业、落实落细各项惠企政策，推动全区科技事业发展迈上新台阶。

“需要什么学什么，学什么指导什么，有的放矢地确定调研学习主题，组织中心组成员开展实地调研或结对调研，从业务要求、政策支持上给予乡镇、企业指导扶持，着力解决改革发展稳定工作中遇到的困难和问题，在调查研究中深化对党的创新理论的领悟，在学思践悟中推动高质量发展。”牟平区委宣传部副部长于俊彦表示。

与要点解读相结合，统一选题与成员点题相结合，采取交流研讨、专题辅导报告、调研学习等创新形式，开展沉浸式、体验式学习，不断增强理论学习的吸引力。他们利用“学习强国”“灯塔党建在线”等网络平台，实现一台电脑、一部手机即可进行理论学习，拓宽了学习视野，丰富了学习内容。

“通过调研学习，切实增强了思想自觉和行动自觉，拉近了政企距离，了解了生物医药企业发展状况。”牟平区科技局党组书记曲学林表示，他们将把调研所感、所思转

开展调研式理论学习是加强党的政治建设，提高中心组成员运用党的创新理论解决实际问题的能力的重要举措。今年以来，牟平区把调研式理论学习作为开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，印发《关于在全区开展调研式理论学习的通知》，组织各镇党委(党组)理论学习中心组通过“部门+部门”“镇街+部门”“镇街+农村(社区)”结对共学，深入农村、社区、企业、医院、学校、新经济组织、新社会组织等基层单位，到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方开展“调研+学习”研讨，了解群众的烦心事操心事揪心事，找准推进高质量发展中的堵点难点问题。

拓展学习形式。牟平区理论学习中心组改变以往单纯的为了理论学习而学习的方式，从工作实际和学习成员的需要出发，将上级要求与区情实际相结合，阅读原文著

强化学用促行。牟平区理论学习中心组把研究解决问题作为学习的出发点和落脚点，将理论学习与提高工作能力、解决实际问题结合起来，将学习过程转变为发现问题、解决问题的过程。他们突出抓好研讨交流环节，中心组成员结合工作实际谈心得体会、谈落实思路，每年到党校、镇村、部门、企业讲党课、做调研，高质量撰写调研报告，切实做到“学思用贯通、知信行统一”，不断从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取智慧力量，提出改革攻坚思路和破题办法，把学习成效转化为推动事业发展的强大动力。

(牟平区委理论学习中心组)